

УДК 339.56

**ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ИНВЕСТИЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ С КИТАЕМ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Скляр В.Д.**<sup>1</sup>

*студент*

*Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского*

*г. Калуга, Россия*

**Дзирун И.В.**

*студент*

*Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского*

*г. Калуга, Россия*

**Аннотация:** В условиях меняющейся геополитической обстановки и введенных против России санкций, торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество между Россией и Китаем в 2022-2024 гг. претерпело значительные изменения и стало ключевым фактором в поддержании экономической стабильности обеих стран. Данная статья анализирует динамику товарооборота, структуру экспорта и импорта, а также ключевые направления инвестиционного взаимодействия между Россией и Китаем в рассматриваемый период. Исследование рассматривает перспективы углубления сотрудничества в энергетической, сельскохозяйственной, промышленной, транспортной и технологической сферах, а также выявляет потенциальные вызовы и возможности для дальнейшего развития российско-китайского партнерства.

**Ключевые слова:** Россия, Китай, торговля, экономика, инвестиции, торгово-экономическое сотрудничество, инвестиционное сотрудничество

---

<sup>1</sup> **Научный руководитель - Петрушина О.М.**, к.э.н., доцент, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского г. Калуга, Россия

**Supervisor - O.M. Petrushina**, PhD in Economics, Associate Professor, Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky, Kaluga, Russia

***TRADE, ECONOMIC AND INVESTMENT COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND CHINA AT THE PRESENT STAGE***

***Sklyar V.D.***

*student*

*Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

***Dzirun I.V.***

*student*

*Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

**Abstract:** In the context of the changing geopolitical situation and sanctions imposed against Russia, trade, economic and investment cooperation between Russia and China in 2022-2024 has undergone significant changes and has become a key factor in maintaining economic stability in both countries. This article analyzes the dynamics of trade turnover, the structure of exports and imports, as well as key areas of investment cooperation between Russia and China in the period under review. The study examines the prospects for deepening cooperation in the energy, agricultural, industrial, transport and technological sectors, and identifies potential challenges and opportunities for the further development of Russian-Chinese partnership.

**Keywords:** Russia, China, trade, economy, investment, trade and economic cooperation, investment cooperation

Глобальная политическая картина претерпела значительные изменения в последние годы, поставив Россию перед необходимостью кардинального переосмысления своей внешнеэкономической стратегии. Санкционное давление со стороны Запада заставило искать новые рынки и партнеров, и в этом контексте Китай выдвинулся на первый план, став ключевым игроком, опре-

деляющим экономическое будущее России. [1] Партнерство между двумя странами выходит далеко за рамки простого экономического сотрудничества, представляя собой сложную и многогранную систему, постоянно адаптирующуюся к изменяющимся условиям. Этот союз – это не просто реакция на внешнее давление, а стратегическое решение, направленное на создание устойчивой и независимой экономической модели, способной противостоять внешним потрясениям.

Российско-китайское торгово-экономическое сотрудничество демонстрирует впечатляющий рост, год за годом укрепляя свои позиции. Это не просто увеличение объемов товарооборота, а глубокая интеграция экономик двух стран, проявляющаяся в расширении номенклатуры экспортируемой продукции. [2] Россия поставляет в Китай энергоресурсы, сельскохозяйственную продукцию, промышленное оборудование, в то время как Китай, в свою очередь, оставляет высокотехнологичную продукцию, потребительские товары и инвестиции. Эта взаимная выгода является фундаментом долгосрочного партнерства. Более того, развитие инфраструктурных проектов, таких как инициатива «Один пояс, один путь», способствует созданию эффективных транспортных коридоров, упрощающих логистику и снижающих издержки для бизнеса. Инвестиции в инфраструктуру – это не просто строительство дорог и железных дорог, это создание основы для будущего экономического процветания обеих стран, укрепление связей между регионами и стимул для дальнейшего развития.

Особо важное значение имеет рост объемов торговли в национальных валютах, рубле и юане, что позволяет снизить зависимость от доллара США и евро, создавая более устойчивую и защищенную от внешнего вмешательства финансовую систему. Переход на национальные валюты – это не просто технический аспект, это стратегический шаг, направленный на снижение рисков, связанных с санкциями и колебаниями мировых валютных рынков. Он демонстрирует готовность России и Китая создавать альтернативные фи-

нансовые механизмы, которые укрепляют их экономическую независимость и подрывают доминирование западных финансовых институтов. [3]

За период с 2022 по 2024 год произошло значительное усиление российско-китайского экономического сотрудничества. Геополитическая нестабильность и стремление обеих стран к диверсификации торговых отношений стали катализаторами этого процесса. Это не просто временное явление, а долгосрочная стратегия, направленная на создание прочных экономических связей, способных выдерживать давление со стороны мирового сообщества. Россия и Китай активно работают над созданием новых механизмов сотрудничества, включая соглашения о свободной торговле, совместные инвестиционные проекты и развитие инновационных технологий. [4] Все это говорит о глубоком и всестороннем характере российско-китайских экономических отношений, которые играют все более важную роль в формировании новой мировой экономической архитектуры.

В таблице 1 представлена динамика показателей внешнеторгового оборота России с Китаем за период 2022-2024 годов.

Таблица 1 – Динамика внешнеторгового оборота России с Китаем за 2022-2024 гг., млрд, долл. США

Показатели	2022 г.	2023 г.	2024 г.	Темп роста 2024 г. в % к	
				2022 г.	2023 г.
Экспорт	114,1	129,1	129,3	113,3	100,2
Импорт	76,1	110,9	115,5	151,8	104,2
Товарооборот	190,2	240,1	244,8	128,7	102

Источник: URL: <http://www.customs.ru>

Данные таблицы 1 свидетельствуют о том, что товарооборот России с Китаем имеет существенные показатели. За анализируемый период он увеличился на более чем 50 млрд. долл. США или на более чем 25%. Это связано с тем, что за период 2022-2024 гг. произошло резкое увеличение поставок цветных металлов, товаров лесной и химической промышленности, а особенно российских энергоносителей в Китай. Так, на нефть, трубопроводный газ,

СПГ, уголь и мазут из России приходится более 75% всего объема поставок. Китай, воспользовавшись снижением цен на российские энергоресурсы и стремлением России найти новые рынки сбыта.

В структуре товарооборота существенное значение имеет экспорт товаров из России в Китай. За период 2022-2023 гг. экспорт увеличился на более чем 10%. Это связано с тем, что в 2023 г. экспорт российской нефти в Китай достиг беспрецедентно высокого уровня в 107 млн тонн, что на более чем 20% больше, чем в 2022 г. В результате Россия стала крупнейшим поставщиком этого товара – на нее пришлось около 20% всего импорта сырой нефти в Поднебесную. Экспорт российского природного газа в Китай вырос на более чем 60% [5].

По итогам 2024 года экспорт из России в Китай составил около 129 млрд долларов США, оставшись на уровне 2023 года. В структуре российского экспорта более 70% всех поставок приходилось на углеводороды — нефть, уголь, нефтепродукты и газ. По итогам года стоимость поставок этой номенклатуры в Китай составила более чем 95 млрд долларов.

Приведем в пример несколько позиций структуры экспорта из России в Китай за 2024 год:

1. Поставки нефти в Китай выросли на 3% год к году и составили 62,4 млрд долларов США.
2. Экспорт энергетического угля сократился на 25% и достиг 8 млрд долларов.
3. Среди прочих экспортных номенклатур динамично росли поставки руды (на 26% год к году), алюминия (на 25%), неорганической химии (на 81%), удобрений (на 10%).
4. Сократился, по итогам года, экспорт платины и золота (на -50%) и пищевых масел (на -25%).

Так же происходит развитие экспорта агропродукции, которое стимулируется двумя основными факторами: во-первых, укреплением агропро-

мышленного комплекса благодаря государственной политике импортозамещения, и, во-вторых, выгодным для иностранных покупателей курсом рубля, который делает российскую продукцию более конкурентоспособной по цене на мировом рынке.

Что касается импорта, то за анализируемый период он значительно увеличился в 2024 г. по сравнению с 2022 г. на более чем 50% и на более чем 4% по сравнению с 2023 г. Главные статьи импорта из Китая — это промышленная продукция, запасные части, электроника, компоненты и товары народного потребления.

Некоторые показатели структуры импорта из Китая в Россию в 2024 году:

1. Поставки оборудования и механических устройств — на 8%, более 27 млрд долларов;
2. Импорт транспортных средств — на 13%, 25,5 млрд долларов (в частности, импорт легковых автомобилей возрос на 30,5%, до 15,2 млрд долларов).
3. Промышленное оборудование — 15% (рост на 10%).
4. Электроника и бытовая техника — 10% (рост на 5%).

В 2022-2024 годах рост импорта из Китая был связан с тем, что китайские грузы заменили России большинство товаров, которые раньше поступали из Европы и США. В первую очередь это были автомобили и запчасти к ним, а также разнообразное оборудование, одежда и игрушки. Доля китайских товаров в российском импорте существенно превышает 40%.

Российско-китайское партнерство, охватывающее такие ключевые отрасли, как энергетика, сельское хозяйство, передовые технологии и военнотехническая сфера, является двигателем экономического роста для обеих стран. Реализация совместных проектов способствует созданию новых рабочих мест, привлечению инвестиций и модернизации технологической базы. [6].

Таким образом, торгово-экономические отношения России с Китаем представляют собой важный компонент глобальной экономической архитектуры. Наши страны не только являются стратегическими партнерами, но и играют ключевую роль в реализации амбициозных инициатив, таких как «Один пояс, один путь», что способствует расширению торговых связей и инвестиций.

Помимо торгово-экономического сотрудничества также необходимо проанализировать и современное инвестиционное сотрудничество России с Китаем. Ключевые направления инвестиционного сотрудничества – энергетика (особенно проекты по добыче и транспортировке нефти и газа), инфраструктура (транспортные коридоры, железные дороги), добывающая промышленность, а также отдельные проекты в сфере высоких технологий и сельского хозяйства.

Основные инвестиционные проекты России и Китая представлены в таблице 2.

Таблица 2 - Основные инвестиционные проекты России и Китая

Проекты	Реализация
Газопроводы «Сила Сибири» и «Сила Сибири – 2» («Союз Восток»)	Ключевые проекты по поставкам российского газа в Китай. Инвестиции связаны со строительством инфраструктуры, добычей и транспортировкой газа.
Ямальский СПГ	Китайские компании участвуют в финансировании и закупке сжиженного природного газа с этого проекта.
Атомная энергетика	Строительство российских АЭС в Китае (например, Тяньваньская АЭС).
Производство и экспорт сельскохозяйственной продукции	Китай инвестирует в российское сельское хозяйство для обеспечения продовольственной безопасности.
Автомобилестроение	Размещение производств китайских автоконцернов в России (например, Haval, Chery, Geely) и экспорт комплектующих из России в Китай.
Китайско-российское партнёрство в области инфраструктуры.	В рамках проекта «Один пояс, один путь» идёт совместная работа над развитием транспортной инфраструктуры и строительством новых магистралей

Источник: URL: <http://www.customs.ru>

Российско-китайское инвестиционное сотрудничество демонстрирует впечатляющую динамику и охватывает широкий спектр отраслей, от энергетики до автомобилестроения. Ключевые проекты, такие как газопроводы «Сила Сибири» и «Ямальский СПГ», не только обеспечивают энергетическую безопасность обеих стран, но и стимулируют развитие сопутствующей инфраструктуры и технологий [7].

Взаимные инвестиции в сельское хозяйство и автомобилестроение подчеркивают стремление к диверсификации экономического сотрудничества и созданию новых точек роста. Важным фактором является и совместное развитие инфраструктурных проектов в рамках инициативы «Один пояс, один путь», способствующее укреплению торговых связей и логистических цепочек.

В целом, российско-китайские инвестиционные проекты являются важным элементом стратегического партнерства, нацеленного на взаимовыгодное развитие и укрепление позиций обеих стран на мировой арене. Дальнейшее расширение и углубление этого сотрудничества представляется перспективным направлением для обеспечения устойчивого экономического роста и процветания России и Китая.

Несмотря на устойчивый рост торгово-экономического взаимодействия и инвестиционного сотрудничества, Россия и Китай сталкиваются с проблемами, обусловленными ограничениями в транспортной и логистической инфраструктуре. [8]

Рост товарооборота между странами оказывает существенное давление на существующую транспортную систему. Развитие транспортной логистики является ключевым приоритетом для укрепления экономических связей между Россией и Китаем. В настоящее время железнодорожные и морские перевозки испытывают значительные трудности, включая дефицит оборудования, ограниченную пропускную способность железных дорог и необходимость модернизации автомобильных пунктов пропуска.

Китай является ключевым партнером России в контейнерных перевозках, на него приходится более 80% всего объема. Однако, на фоне растущего импорта из Китая, остро встает проблема эффективного планирования и управления потоком пустых контейнеров. Китай, несмотря на производство около 3 миллионов контейнеров в год, испытывает их постоянный дефицит из-за превышения экспорта над импортом. Это приводит к росту стоимости перевозок и увеличению издержек для российского бизнеса, зависящего от китайских контейнерных поставок.

Вместе с тем, необходимо учитывать и потенциальные риски, связанные с усилением китайского влияния. Важно обеспечивать сбалансированность в торговых отношениях, диверсифицировать направления сотрудничества и развивать собственные конкурентные преимущества. Особое внимание следует уделять защите национальных интересов в стратегически важных отраслях экономики.

Помимо торговли страны нуждаются в расширении сотрудничества в других сферах. Например, искусственный интеллект, биотехнологии, совместные космические программы.

Для решения проблем в торгово-экономических и инвестиционных отношениях России и Китая можно предложить следующие меры:

1. Необходима разработка долгосрочной, всесторонней стратегии российско-китайского взаимодействия, учитывающей баланс интересов обеих стран в различных сферах сотрудничества. Эта стратегия должна быть направлена на снижение рисков нарушения цепочек поставок, особенно в транспортно-логистическом и финансовом секторах.

2. Приоритетным направлением является развитие транспортной логистики, включая модернизацию автомобильных пунктов пропуска и решение вопросов, связанных с планированием и управлением потоками пустых контейнеров.

3. Стимулирование инвестиционной активности между Китаем и Россией. Развитие прямых инвестиций в области инфраструктуры, энергетики, высоких технологий и других приоритетных секторов позволит обеим странам получить доступ к новым рынкам и технологиям, а также укрепить экономическую взаимозависимость.

4. Важно стимулировать обмен технологиями и инновационное сотрудничество между Россией и Китаем. Обмен опытом, передовыми разработками и инновационными решениями повысит конкурентоспособность обеих стран и откроет новые возможности для развития экономики, основанной на знаниях и интеллектуальном капитале.

В заключение, можно с уверенностью сказать, что российско-китайское торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество продолжит играть ключевую роль в формировании нового многополярного мира, основанного на принципах взаимной выгоды, уважения и равноправного партнерства. Этот союз, опирающийся на мощную экономическую базу и стратегическое видение, будет и впредь способствовать стабильности и процветанию обеих стран.

В условиях меняющегося мирового порядка укрепление внешнеэкономических связей между Россией и Китаем играет ключевую роль в обеспечении стабильности и развития России. Эффективное использование потенциала сотрудничества с Китаем позволит России успешно адаптироваться к новым вызовам и укрепить свои позиции в мире.

### **Библиографический список**

1. Ахмедзянов Р.Р., Рыбаков Д.С. Современное состояние и перспективы развития торгового сотрудничества России и Китая//Modern Economy Success. 2020. № 6. С. 116-119

2. Ахмедзянов Р.Р., Кубанова С.В. Проблемные вопросы инвестиционного сотрудничества России и Китая//Естественно-гуманитарные исследования. 2023. № 2 (46). С. 26-29. Министерство иностранных дел России. О российско-китайских отношениях стратегического партнерства.
3. Дорожкина Т.В., Иванов А.А., Кузнецова А.А. К вопросу о развитии российско-китайских экономических отношений в условиях формирования нового миропорядка//Экономика и бизнес: теория и практика. 2023. № 12-2 (106). С. 53-56.
4. Дорожкина Т.В., Петрушина О.М., Гусакова А.А. Цифровизация как аспект ускорения: использование китайского потенциала//Вестник Калужского университета. 2019. № 1. С. 14-18.
5. Мигел А.А., Воронина А.Д., Хохлова Н.А., Черникова Т.В. Развитие торговых отношений между странами БРИКС: достижения, проблемы и перспективы//Modern Economy Success. 2023. № 2. С. 115-120.
6. Мосеевкова А.О., Мигел А.А. Новый формат инвестиционного сотрудничества России и Китая//Дневник науки. 2019. № 12 (36). С. 29.
7. Петрушина О.М., Иванов А.А., Глазков М.А. Взаимодействие России и Китая: торговый и таможенный аспект//Вестник Академии знаний. 2024. № 1 (60). С. 280-281.
8. Петрушина О.М., Непарко М.В. Эволюция торгово-экономических отношений России и Китая как фактор экономического развития государства//Международная торговля и торговая политика. 2018. № 3 (15). С. 115-125.

*Оригинальность 77%*